

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΟΣ Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Την περασμένη Τετάρτη, η Αυστραλιανή Στατιστική Υπηρεσία (ΑΣΥ), ανακοίνωσε το ποσοστό του πληθωρισμού για το τρίμηνο από Απρίλιο μέχρι Ιούνιο 2022. Το ποσοστό ήταν 1.80% για το τρίμηνο μέχρι τον Ιούνιο και 6.10% σε επίσημα βάση. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η ΑΣΥ, τα λαχανικά ανέβηκαν κατά 7.30%, τα έπιπλα 7.00%, τα καινούρια σπίτια 5.80% λόγω των αυξήσεων στα υλικά και τα καύσιμα 4.20%. Στους παιδικούς σταθμούς, σημειώθηκε μείωση κατά 7.00%, λόγω του υψηλότερου επιδόματος που έδωσε η κυβέρνηση από τις 7 Μαρτίου του 2022. Αυτά είναι τα πρώτα στοιχεία που δίνονται και χρησιμοποιούνται στα δελτία ειδήσεων και στις επικεφαλίδες των εφημερίδων.

Αν κοιτάξει κάποιος λίγο ποιο προσεκτικά τους πίνακες που δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της ΑΣΥ στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.abs.gov.au, θα διαπιστώσει πως στις μεταφορές, η αύξηση ήταν 13.10%, στα σπίτια 9.00% και στα οικιακά είδη 6.30%. Αν όμως έμπαινε στις επικεφαλίδες το ποσοστό αύξησης των μεταφορικών 13.10%, ή 9.00% στα καινούρια σπίτια, αυτό θα προκαλούσε πανικό, ενώ το 7.30% στα λαχανικά, ακούγεται καλύτερα. Εκτός από αυτό όμως, τα νούμερα δεν δείχνουν το πραγματικό μέγεθος του πληθωρισμού, διότι η προηγούμενη κυβέρνηση, είχε προχωρήσει σε δύο διορθωτικές κινήσεις, ώστε να απαλύνει τις αρνητικές επιπτώσεις από την ακρίβεια και να έχει αυξημένες πιθανότητες να κερδίσει τις εκλογές. Η πρώτη ήταν η μεγαλύτερη επιδότηση των παιδικών σταθμών ώστε να πληρώνουν λιγότερα οι γονείς, πράγμα που οδήγησε σε μείωση του κόστους κατά 7.00% και επηρεάζει τον πληθωρισμό περιορίζοντας την άνοδό του. Η δεύτερη κίνηση ήταν η μείωση του φόρου στα καύσιμα κατά 22 σεντς το λίτρο, που σημαίνει πως όλοι πληρώνουν λιγότερο, στη βενζίνη που βάζουν στο αυτοκίνητο, μέχρι τα μεταφορικά για τη διακίνηση προϊόντων. Γι αυτό η αύξηση του πληθωρισμού στις μεταφορές περιορίστηκε στο 13.10% αντί για το 23.00% που θα ήταν αν δεν μειωνόταν το κόστος στα καύσιμα.

Η κυβέρνηση έχασε τις εκλογές, αλλά η χρηματοδότηση των παιδικών σταθμών παραμένει, όπως παραμένει και η μείωση του φόρου στα καύσιμα, τουλάχιστον μέχρι το Σεπτέμβριο όταν κατά πάσα πιθανότητα θα αρχίσουμε να πληρώνουμε πάλι τα 22 σεντς ανά λίτρο βενζίνης. Η άνοδος του πληθωρισμού πάνω από το 3.00% που έχει θέσει σαν ανώτατο όριο η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας (ΑΤΑ), προμηνύει κι άλλες αυξήσεις των επιτοκίων, με πρώτη αύξηση πιθανόν κατά 0.50% στην συνεδρίασή της την επόμενη Τρίτη. Γνωρίζοντας η Αποθεματική Τράπεζα Αυστρα-

λίας πως ο πληθωρισμός είναι υψηλότερος από το ποσοστό που ανακοινώνει η ΑΣΥ, θα συνεχίσει να ανεβάζει τα επιτόκια τουλάχιστον μέχρι το τέλος του 2022. Παρομοίως, όλες οι κεντρικές Τράπεζες στη Δύση, ανεβάζουν πλέον τα επιτόκια, διότι στις περισσότερες χώρες, ο πληθωρισμός είναι αρκετά υψηλότερος από αυτόν της Αυστραλίας.

Ο κίνδυνος βέβαια που παραμονεύει, είναι πως όπως γίνεται συνήθως, οι Κεντρικές Τράπεζες, θα το παρακάνουν με την άνοδο των επιτοκίων, όπως το παράκαναν, όταν έριξαν τα επιτόκια σε εξουτελιστικά επίπεδα και τα κράτησαν εκεί πολύ περισσότερο από όσο χρειαζόταν, τυπώνοντας ταυτόχρονα τρισεκατομμύρια σε όλο τον Κόσμο, για να «στηρίξουν» την οικονομία, προκαλώντας έτσι την έκρηξη του πληθωρισμού. Υπερβολική αύξηση των επιτοκίων και για περισσότερο χρόνο από όσο χρειάζεται για να υποχωρήσει ο πληθωρισμός σε χαμηλότερα επίπεδα, στο 2-3% που έχει θέσει σαν στόχο η ΑΤΑ, απειλεί να σπρώξει την παγκόσμια οικονομία σε ύφεση, με πρώτη την Αμερική, όπου πληθαίνουν τα σημάδια που προειδοποιούν πως υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να μπει σε οικονομική ύφεση σύντομα. Κάτι τέτοιο, θα έχει καταστροφικές συνέπειες για πολλούς κλάδους της οικονομίας και για εκατομμύρια ανθρώπους που θα βρεθούν μέσα στη δίνη μιας οικονομικής ύφεσης έχοντας μεγάλα χρέη. Το ίδιο δύσκολο θα είναι για τις κυβερνήσεις, αφού σε μία οικονομική ύφεση, εισπράττουν λιγότερα από τους φόρους των επιχειρήσεων, λιγότερα από τους εργαζόμενους αφού αυξάνεται ο αριθμός των ανέργων. Ταυτόχρονα θα πρέπει να πληρώνουν περισσότερο τόκο στα τεράστια χρέη που έχουν συσσωρεύσει τα τελευταία χρόνια και επιδόματα ανεργίας σε μεγαλύτερο αριθμό ανέργων. Αυτή είναι η ζοφερή πραγματικότητα που αντιμετωπίζουν πάρα πολλές χώρες. Η Αυστραλία ίσως να είναι πάλι τυχερή και να τη σώσει και πάλι η Κίνα, η οποία συνεχίζει να αγοράζει μέταλλα και ενέργεια αξίας εκατοντάδων δισεκατομμυρίων, δίνοντας έτσι απαραίτητο οξυγόνο σε μια οικονομία η οποία κάτω από διαφορετικές συνθήκες θα είχε καταρρεύσει.

Πάνω όμως που οι κυβερνήσεις Αυστραλίας και Κίνας, καταβάλλουν φιλότιμες προσπάθειες να παραμερίσουν τις διαφορές τους και τα περιττά λόγια που δημιουργούν τεταμένες σχέσεις, ήλθε ο «κεραυνός εν αιθρία». Η κα Nancy Pelosi, η 82χρονη προεδρεύουσα στη Βουλή της Αμερικής, ανακοίνωσε πως θα πραγματοποιήσει επίσκεψη στην Ταϊβάν. Αυτό εξαγρίωσε την Κίνα, η οποία θεωρεί την Ταϊβάν έδαφος της και έχει απειλήσει πως θα χρησιμοποιήσει βία αν χρειαστεί, για να την προσαρτήσσει. Η Αμερική από τη δική της πλευρά,

Γνωρίζοντας η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας πως ο πληθωρισμός είναι υψηλότερος από το ποσοστό που ανακοινώνει η ΑΣΥ, θα συνεχίσει να ανεβάζει τα επιτόκια τουλάχιστον μέχρι το τέλος του 2022.

ενώ διατηρεί ισχυρούς δεσμούς με την Ταϊβάν, εν τούτοις αναγνωρίζει επίσημα την Κίνα. Αυτό όμως δεν εμποδίζει Αμερικανούς πολιτικούς από το να κάνουν δηλώσεις εναντίον της Κίνας ή να επισκέπτονται την Ταϊβάν, όπως έκαναν 6 άλλοι Αμερικανοί πολιτικοί πριν λίγους μήνες.

Η Κίνα θεωρεί μία τέτοια επίσκεψη προκλητική και προειδοποίησε πως θα λάβει ακόμα και στρατιωτικά μέτρα για να την αποτρέψει. Ο ίδιος ο κ. Biden, δήλωσε πως «το υπουργείο Άμυνας, πιστεύει πως δεν είναι καλή ιδέα». Στην Ταϊβάν, αντιμετωπίζουν την ιδέα για επίσκεψη της κας Pelosi, με σκεπτικισμό. Η ίδια θα αποσυρθεί από την ενεργό πολιτική σε λίγους μήνες, οπότε διερωτώνται, αν η επίσκεψή της θα βοηθήσει ουσιαστικά την Ταϊβάν ή είναι απλά μια κίνηση καλής θέλησης, που όμως θα δημιουργήσει άλλα προβλήματα. Όπως και να είναι, η ουσία βρίσκεται στο ότι οι σχέσεις Αμερικής και Κίνας θα οξυνθούν και η Αυστραλία θα πρέπει να πάρει θέση σε ένα ευαίσθητο ζήτημα, το οποίο δεν το δημιούργησε η ίδια, αλλά θα πρέπει να σταθεί στο πλευρό της Αμερικής και να υποστηρίξει μία αχρείαστη επίσκεψη στην Ταϊβάν από την κα Pelosi, που ορισμένοι αναλυτές χαρακτήρισαν σαν πλιθία απόφαση. Στο μεταξύ, ο πληθωρισμός και η επερχόμενη οικονομική ύφεση, απειλούν να σπείρουν τον όλεθρο στις περισσότερες χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Κίνας.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981